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1. b/ T=AERBESEHHET

forward subs(vector{vector

n=( e ()
for ( j=0:7<n; j

blil /= LIITi):
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ulj]
v[jl = c
LA p, a EH-1, XEEFITIERE A 0 MERKERE., EE—RNE, HT=M
SHUETTORHIREIRE, A int KAES b void XEEMEIE.

b,

g,

FREREFER T EERBENRE, HWEIAYSTH b XS E, BERD
mr:



vector_pb(vector<

HTHEERE, ik qNERESM p 2R, EXSRIENIAHES, ERER
FREBARIRE ).

2, HtspE5HRGTR

for (

A0[il[i] = 6;
Aofi + 17[d]
AO[iT[i + 1]
bo[i] = 15;

AOTN ~ 110N~ 1]
bo[0] = 7;
bf}[)z'f 1] = 14:
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" << endl:

cout << < ;
if (1 % 10 = 9) cout << endl;

cout << endl;

ms” << endl << endl;

cout << “time: ” << ende - start <«




£ T, Bid GetTickCount HFTTTHATISEFRERS HIHHES, $TED S EHI LRSS
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endl ;

ende — start << "ms” << endl << endl;
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) Ali][k] /= Alk][k];

for (int 1 =0; 1 <n—1; i+t

for (int j=1+1; j <n

Alil[i] = A[31[i];

* v[i];
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time: 6188ms
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JUER, ZENSHNETHEFAREZRAFE, EEREEEESTRS, AN
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Lab 2 LEHKRE
PB20000296 APk ¢
HELFERK:
1, E&THE

forward_subs(vector<vector< >> L, vector< >& b);

forward_subsl(vector<vector< >> L, vector< >& b);
back_subs(vector<vector< >> U, vector< >& b);
back_subsl(vector<vector< >> U, vector« N
gauss_elim_col_pivoting(vector<vector< >>& A, vector<
vector_pb(vector< > u, vector< >& b);
vector_gb(vector«< > v, vector«< >& b);
matrix_vector_times(vector<vector«< >> A, vector< >& b);
transpose(vector<vector< >>& A);

inf_norm(vector<vector< >> A);

inf_norm(vector< > b);

inf_norm(vector«< > b, & n);

inverse_inf_norm(vector<vector<

FEBV AT RS TE R BRI ERRE . AATTENTSEHE, BT EAKRESR
SUNSHEERXAR, EFEINEE. EHEEFRESTH UL EH X ERIE
8. EATERETHANT T ARNER). XIBOHRBERAEE, MEFTEEED
DRI, EREEH AN

inf_norm(

3 =03 <n; j+)
max += abs(A[i][j]1);
if (max > ret) ret = max;

return ret;

if (abs(
return ret;

inf_norm(

return ret;




2, FHREE

ETRFEIMHNEEEHRIHRE, HAHN—MubERZ, B ETERFIEE
F|ATx = bRYFE.

BEMPA=LUR, TR EEMNAEMUAPATPX =b, MTfESx =P LU b,
TR, YANBALUE, %k E, BAARSENATA 1HNER, REXULITITE
Qb ALIEPY, BICJ5EIMR, Mlt, 1TExw,z vATEN:

gauss_elim col pivoting(A, u);
vector<vector« >> LUT = A;
transpose(LUT);

W = X;

forward_subs(LUT, w);

back_subs1(LUT, w);

vector_gb(u, w);

for ( i=0; 1< n; i++)
v[i] = (w[i] > @) ? 1 : -1;

zZ = V;

vector_pb(u, z);

forward_subsl1(A, z);

back_subs(A, z);

. INTEATER PR T B4R

temp = 0;
for ( i=90; i< n; i++)
temp += z[i] * x[1];
if (inf_norm(z, max_pos) <= temp) {
for ( i=0; 1< n; i++)
ret += abs(w[i]);
return ret;
)y
else {
for ( i=0; 1< n; i++) x[i]
x[max_pos] 1;

BT G+, EFNA flag FRARMIERR, RBRFIZEREEZRER@EIT. %
ZHIEVERH P, max_pos AT EFHRAMNAME, XE# max_pos FILEREE x BI T,

3. 1ERRT
A 1 AR T
Hilbert( N)

vector<vector< >> A(N, vector< >(N));
for ( i=0; 1< N; i++)

for ( j=0; 3 < N; j++)
A[i][jl1 =1.0 / (1 + j + 1);
return inf_norm(A) * inverse_inf_norm(A);

BTN N BTIRER, RO B2 &R RIAR M A& AT



BHEERMT:

exercise 1:

Hilber matrix
~ matrix
r matrix
~ matrix
r matrix
~ matrix
r matrix
~ matrix
r matrix
~ matrix
r matrix
~ matrix
r matrix
~ matrix
r matrix :
~ matrix TOWS: .

TIXEER, HREFHERNFAEBERMNERNAR TRANEE, XBEITANEAE
RNENHERERK.

HEMRE:

1, KB
AL T EFeHmfbitE, AERRENRBRER:

ouble estimate_err_col(vector<vector<double>> A, vector<double> b, vector<double>& result)

int n = (int)A.size();
vector<vector<double>> AQ = A;
mu = inf_norm(A);
beta = inf_norm(b);
vector<int> u(n - 1);
vector<double> x(n);
gauss_elim_col_pivoting(A@, u);
X = b;
vector_pb(u, x);
forward_subs1(A®, x);
back_subs(A@, x);
result = x;
ouble nu = inverse_inf_norm(A);
_vector_times(A, x)j
(int 1 = @; 1 < n; i++) x[1] -
double gamma = inf_norm(x);
return nu * mu * gamma / beta;

ILALFI R Ao FE A EHITIETT, FMLIIETTEEEN x, FAESIAEMN result
f. A—7E, ERBLAXANTEERRENE, FEIREE.
ESIENE, ATIETTEERBIRRERE, MRBIBIRRRE, MRZFHEF

RHEBATEAE (AT E| AT - bl i), HIEHTREF (RRERIBEIA bug HKETX
2,



2, F2HERRT
& 2 IRXARBIT, ZERTEX NHTREIRRID,

Elvoid random(int N)
{

vector<vector<double>> A(N, vector<double>(N));
for (int 1 = @; 1 < N; i++)
for (int j = @; j < N; j++) {
if (1 > J) A[L1[3] = -1;
else if (i == j) A[i][j] = 1;
else if (j == N - 1) A[i][]j] = 1;

}
vector<double> x(N), b(N), x_count(N);
for (int 1 = @; i < N; i++)

x[i] = 1.9/(rand() % 100 + 1);
b = x;
matrix_vector_times(A, b);
double err = estimate_err_col(A, b, x_count);
for (int i = @; i < N; i++) x_count[i] -= x[i];
cout << "rows: " << N << endl;
cout << "inf norm of difference between x_count and x_real: “;
cout << inf_norm(x_count) << endl;

cout << "estimated error: ";
cout << err << endl << endl;

XEREHLEE 1 2] 100 (UEIEPHTHEY, XEHTEMFA rand ERELRN, X%
WATHRESEFRREN N 0, WERX, FBA T/ ML, Bo@mtERWT:

e between x count and x real:
29049e-10

TOWS:

inf norm of difference between X count and x_real:

28

estimated error: 3.81142e¢-10

rOWS:

inf norm of difference between x count and x_real:

29

estimated error: 1.10754e—-08

TOWS:

30

1. 43526e-11

inf norm of difference between x _count and x real: 4.50956e-10
estimated error: 1.09168e—-08

MERPITUEINR, HENRELLRNRZEESE—2FEIER, FEENEFSH
REEKR. Blt, ERFREABERFRFER.
rows: 59

inf norm of difference between x count and x real: 0.0344
estimated error: ;

rows: 60
inf norm of difference between x count and x real: 0.166667
estimated error: 6.69611
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Lab 3 LRRE
PB20000296 PR &
e ZESE
1. QR 7 fi#
A ET3F B _E R DT i
Bk, ERLENECES, BEEE xS vENEE, MERKANTE Y UEh#HTE
i, EIEXTAL] @ m][JIatF7481E, LS T%EEEP)EJ?E&E’J%S(?E%, TEFALSE
HBhibm Eigd, AR HITE Householder kA3 BiX AKILAY:

if (j == m - 1) break;

sum2 = @;
for ( i=3+1; 1< m; i++) sum2 += A[i][j] * A[i][]];

if (sum2 < 1e-10) {

d[j] = e;

continue;
}

norm2 = sqrt(sum2 + A[F1[J] * A[JIL[i1);

if (A[J1[J] <= @) vl = A[j1[j] - norm2;
else vl = -sum2 / (A[Jj][j] + norm2);
d[j] =2 * vl * vl / (sum2 + vl * vl);
for ( i=3+1; i< m; i++) A[i]1[]] /= vi;
A[j]1[J] = norm2;

Hy, IRFEALSLEGHTHA—L, BERNEO MR, SFErd d[jlx e
B, Zit v ARHASEWITE, FbEEHT T RER. B TIETERT A[J1[5]189
2 XEFENL, FIAESTRALESEE, AGIINEN AR THRESCHNL
R, BLEEEPH .

HR, ATREEZZMTE JIINHE, ZRHNEREEME j+1 51750 :

for ( i=3; 1 £ k=3 +1; k <n; kit) {
temp[i H

A[11[31) * (t == 3 ? 1 : A[tI[J]1) * A[t][KkI;

i=3; 1i<m; i++) for ( k =3+ 1; k < n; kt+)
A[i][k] -= temp[i][k];

BT RAE BT v, ERERNTEIE vI1IXEZM A[F]I[FIFARERHE, M




EEER 1,

I BRERZE, FE—NEENSE. XHEIN =BT m=n NN AZER
— N ERLIER, TEEFEF A Householder F[% diag(l,..,1,-1)#fTREHE, 1
Rl:

if (m <= n & A[m - 1][m - 1] < @) {
Alm - 1][m - 1] = -A[m - 1][m - 1];

dim - 1] = 2;

2, Hfti#R{E
ATH R DBSEHFRN_FRER, EREUHEQ HBLE=AIE. TRE, 77 d
5v g, 11E Qb =L LB A¥EXLE Householder J5F4 BRSNSk b, ELLidEH:

QTb(vector<vector< >> A, vector< > d, vector< >& b) {
m= ( JA.size(), n = ( JA[@].size();
vector< > temp = b;
for ( J=0; J<n; ) {
for ( i=3; 1i<m; it+){
temp[i] = ©;
for ( t=3; t<m t++)
temp[i] += d[j] * (1 ==J ? 1 : A[i][3]) * (t j ? 1 : A[E][3]) * b[t];
}

for ( i=3; i< m; i++) b[i] -= temp[i];

ATHBEER, EHFEERLERIEEL S

back_subs(vector<vector« >> U, vector«

JU[B].size();
for ( j=n-1; j>=0; j--) {
y[3l /= U[31L31;
for ( k=3 -1; k >=0; k--) y[k] -= y[j] * U[KI[3];

X, BIEXNAREIIFEN U, o RBEA E=ANEoHTER. M IR,
B ARZEET bl n E.

BXLETTEES, BSERZER:

min_square(vector<vector< >>& A, vector< >& b) {

m = YA.size(), n = ( YA[@].size();
vector« > d(min(m, n));

houseQR(A, d);
QTb(A, d, b);
back_subs(A, b);

EHRER, mdE@E b M n MIBORTFEERENER.
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Wbz BRI R TE (W E KKK RS ) B8 JLF7E 15-16ms, QR ARS8 B &R
. FEBEHLIFHRENREA.

XTE—BNARA, EAMNTEBE® KNXKRSHETES3MNELR:



954 1.00009 0.9998
0. 953308 1. 09302 0

AR, RERRNBERERRN, FAMREEK.

PWEHRRE, XEN=ATTRAFTRIEHR. IRIRETR=AK, TIER LUK
2 LLT. LDLT MR ER+ 88, 1 QR ZRIEMFER SR T RITR, SERELMLE.
A/ REFTEAFEEIR, TLTESEIFNER.

2, #2-3
2 PAERRITREINT:

cout << "excercise 2:" << endl << endl;

vector<double> t = { -1,-0.75,-0.5,0,0.25,0.5,0.75 };
vector<double> y = { 1,0.8125,0.75,1,1.3125,1.75,2.3125 };
vector<vector<double>> A(7, vector<double>(3));
for (int 1 = 0; 1 < 7; i++) {

Ali][e] = 1;

A[i][1] = €[i]*t[i];

A[i][2] = t[i];
}
min_square(A, y);
for (int i = @; 1 < 3; i++) cout << y[i] << ' *;
cout << endl << endl;

AR 2, 3 HRALER:

2. 077562 0. 71 9. 680

2 0.153506 13.6796 1.9 0. ¢ 25 -0. 484023 -0. 0736469 1.0187 1.44352 2.

NFHRNZREM, BHTHEFFEERBIE QR OMBEAIE T ERMNEMM.

7 \fl:l:
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Lab 4 SLEHRE
PB20000296 XBME
JRIE A

1. PDE G-S &
BT - Lx® D =Ux® + b, ZTERTH

Z (k+1)+ Z Aux

Jj=1 j=i+1

—ul D 5D 4 (44 h2g(ih, j)) Y —ul)  —u®,| = h2f(ih,jh)

2. PDE SOR %1%
HTD - o L)x%Y = ((1-w)D+wl)x® + b, HTEETE

i-1
1 -1
b; = Al]x](kﬂ) + Z Al]x(k) +— A” l(kH) +——A;x; x®
j=1 j=i+1
T2
1
k k k k k k
l( E) 511) + (44 h?g(ih, ]h))< ( U o @ )> L(+)1] 1(1)+1 = h*f(ih, jh)
IS EESEE
1, ODE

BAT=MERARBEELSEMEEER, TENEREMEER. @EMD, LR
BLERBEEKIY ., ZEENT:
Jacobl 1Jc¢xjjlen$:

i= U i< n; i++) {
teml: = A[i][i];
b[i] /= temp;

j]1 / temp;

xf G-S M SOR, FMTE—EEWBF T =HIEMKENEE:

for ( i=0;1<n; i++) {
temp = A[i][1i];
for ( j=8; j <= 1; j++)
A[il[3] /= temp;
il = 1.0 / temp;
}

for ( j=0; j<n; j++) {
for ( i=3+1;1i<n; i++) {
temp = A[1i][]];
for ( t =0; t<=73; t++)
L[1][t] -= temp * L[JI[t];




EE—RNAE BIESMNINF, EREETNERERb FHME(XEANT=H
DT HRERE):

for ( i=n-1; 1i>>=0; i--) {
b[i] *= A[1][1i];

for ( j=0; j < i; j++)
b[i] += A[1][3] * b[il;

WEZERE, EANETREZMEMA, M SoR Al

gen_sor(A, L, b, omega);
vector< > x(n), x_next(n), diff(n);
count = @;
do {
X = X_hext;
matrix_vector_times(L, x_next);
for ( i=0; i< n; i+t)
x_next[i] += b[i];
count++;
if (count == MAX_ITER) return -1;
} while (max_diff(x, x_next) > ODETOL);
b = x_next;
return count;

EEAMSE T WAE LS, TR — R ZAE BAAESUARIRAERRE . EEIREE
R EMEAERRE, MIAEHRARBAIRE-1, WARBE. &%, FRNEEDb PEfET

+
%

#33E ODE fERF RIS FEAN T

b.size() + 1;
=1.8 / N;

i< N - 1; i++) {
epsilon + h;
epsilon;

* epsilon - h;

* h [/ 2;

HTOREH—IZ 0, — P21, HH T y[e]=0,y[n]=1, AIMELTHNDb, K
FoIMNEEMEREHENER, TRUTEHEXLL:
i=1; i < N; i++)
i-1] = (1 - exp(-i * h / epsilon)) / (2 * (1 - exp(-1 / epsilon))) + i * h / 2;
"jacobi \t";
construct_matrix(epsilon, A, b);

start = GetTickCount64();

cout << "iter: " << jacobi(A, b) << "\t';

ende = GetTickCount64();

cout << "time: " << ende - start << "ms" << "\t';
cout << "error: " << max_diff(b, acc) << endl;

2, PDE
REENHEARESAES - R AE, ETRBEMEENL. AT HTEIERTATIR
HHSHFES, FEINT-EREX:



#define BORDER 1.0
#define MAX_ITER 20000

#define GET(U, i, j) ((i > @ & i <= U.size() & j > @ & j <= U.size()) ? U[i-1][j-1] : BORDER)
#define PUT(d, U, 1, j) (U[i-1][3-1] = d)

B, WA 15 HER(ih, Jh)MALE, NRFIMEMR 1 TR, B GET JE#k
NFAREEERENFE,

BEEMERERE, BTFAEBMERTR, BEFN u1][F]1RSSBEIFMH ulil[]-
115 u[i-1][j] REBLEMA. BELETIHHEHNMEET. | Jacobi 5 SOR &R A
(Lb4h Nm1 25 N B91ER 1)

X 2

do {
U = U_next;
for ( i=1; i <= Nml; i++) for ( j =1; j <= Nm1; j++) {
temp = GET(U, i - 1, j) + GET(U, i, j - 1) + GET(U, i + 1, j) + GET(U, i, j + 1)
temp += h * h * £f(1 * h, j * h);
temp /=4 +h * h * g(i*h, j*h);
PUT (temp, U_next, i, j);

}

count++;

if (count == MAX_ITER) return -1;
} while (max_diff(U, U_next) > PDETOL);
U = U_next;
return count;

do {
U = U next;
for ( i=1; i <= Nml; i++) for ( j =1; j <= Nm1; j++) {
temp = GET(U_next, i - 1, j) + GET(U_next, i, j - 1) + GET(U, i + 1, j) + GET(U, i, j + 1
temp += h * h * £(1i * h, j * h);
temp *= omega / (4 + h * h * g(i * h, j * h));
temp -= (omega - 1) * GET(U, i, j);
PUT (temp, U_next, i, j);
b
count++;
if (count == MAX_ITER) return -1;
} while (max_diff(U, U_next) > PDETOL);
U = U_next;
return count;

ERHETNAT!

cout << "sor[" << omega << "J\t";

start = GetTickCount64();

cout << "iter: " << sor PDE(U, f, g, omega) << '\t';
ende = GetTickCount64();

cout << "time: " << ende - start << "ms" << endl;
cout << endl;

1; i < N; i++) for ( j=1; j <N; j++) {
(L)/N << ', << (3) / N << ', << ULL-1][:1] << 1"

cout << "\b}" << endl;

B 7 — MR A B B) Sk AORESh, 1B T IR R
RIR, TTELHIRAE.

45 R AL FR% H b Mathematica %



1, S
BWHMT:

time: 3593ms error:
time: S error:
time 6ms error: 0.0009
time : . 0006
time: error: 0.0004

time: error: 0.00906186
time: T8 eTT . 00908583
time: 5 rr . 00899946
time: 3 S orY . 00891191
time: S error: 0. 00885277

time: 172ms error:
time: 78ms error:
time: 78ms error:
time: 47ms C

time: 78ms error:

1: 0.0001
i time: 31ms error:
time
time: 32ms
time: 5421ms
sor[1. 8] iter: time: 5141ms

TINAIR, 7E epsilon #/NEF, RTAEMTEEMEEL =AM, Jacobi 5G6-S &R
HEREMREINZLES, MMESER, BEXREE, 6-S ERMMEESZEMLT Jacobi
B, MEFRE, WELKXH T EERERNTE,

Xf SOR %X, X4 epsilon BU/NAY, oA EMANEE FREZ/), MITEILIRRIE
B, % epsilon 0B, HAMMEFKT 1 A9ERETERE.

2, 2
BHMT, P9 SOR FEREABRENERERUNRLLEET. SHEES
B, SOUMETIBR, RIS

time: 78ms
time: 47ms
time: 16ms

time: 984ms
time: 532ms
time: 31ms

time: 3906ms
time: 78ms
time: 109ms

N = 20, 40, 60 9IRS Mathematica I HEHNEEBRMERLT:



2= ListPlot3D[A]
SE=HE

iniz2;= ListPlot3D[A]
SR

0 990%[
out[23)= f
oses| - -
080 &~ S
- 08
02 P
i s
05 04
~ 7
08 702
N

srier= ListPlot3D[A]
S

-~ >
Out{19}= 07985‘&//’/

0.880
00 ™

08

EREMRRBAEROAERLT, S NIBANERNTRALESEMBELELER.



Lab 5 LRRE
PB20000296 PR &

CAOSCIR :

1, HEEBEE
BEGRBEXE XA

congrade(vector<vector< >> A, vector«<
YA.size();
vector< >r =b, p(n), win);
b = w;
rho = dot(r, r), alpha, beta, rhot;
count = 9;
do {
count++;
if (count == 1)
p=r;
else {
beta = rho / rhot;
for ( i=0; 1< n; i++)
p[i] = beta * p[i] + r[i];
¥
W =p;
matrix_vector_times(A, w);
alpha = rho / dot(p, w);
for ( i=0; 1<n; i++) {
b[i] += alpha * p[il;]
r[i] -= alpha * w[i];

}

rhot = rho;

rho = dot(r, r);

if (count == MAX_ITER) return -1;
} while (abs(alpha) * max_diff(p) > TOL);
return count;

k4 dot #1 matrix vector times 22 BILEESidHiEM. mMEERERZESE,
AR b hiFEE. BT b BEXEHMERE alpha 5 p, p HIEFSEESE alpha 94k
SHER A HIEL I FFB NS SEE.
[function I BRXNEEINDZ Lab 4 EETINAIEREX]
[BHFALRF A ERIE, TTR77RXA Query Performance #4THIFHE E 1T AT ]

2, ENEHEHE

1 S ESEENERRASTER. RRLBTEBRNANTEFEFILR, WENH
L8 BEEAPKRBEEN. EHELRTE, WAKEAH, MR RALFEENE b
B, DRIEBRIEE.

b5, 5 EAXNKAERE, XEBEHIEINT Mathematica i t, ATzEaEEM# T
EbE

e ENEERIBIT:



for (int 1 = @; i < Nml; i++) {
for (int j = @; j < Nml; j++) {
b[Nm1 * i + j] =h * h * sin((i + 1) * h * (j + 1) * h) / 4;
A[Nm1 * i + j][Nml * i + j1 =1 + h * h / 4;
if (j '=©) A[Nm1 * i + jI[Nml * i + j - 1] = -1.0
else b[Nml * i + j] += (i + 1) * (i + 1) * h * h /

4;

/
4;

else b[Nml * i + j] += ((i + 1) * (i +1) *h * h +1

if (i !'=0) A[Nm1 * i + J][Nml * (i - 1) + j] = -1.@

else b[Nml * i + j] += (j + 1) * (jJ + 1) * h * h / 4;

if (i != Nm1 - 1) A[Nm1 * i + jI[Nm1 * (i + 1) + j] = -1.0 / 4;
else b[Nml * i + j] += ((§3 + 1) * (J +1) *h* h + 1) / 4;

re all in ticks

time:
time:

SOR RIS E FARHII WA NEEX T H 1.73, REERO L,

TTUEH, TREEXERNEFLEEMEOERRE, HIEHEEEREAT SOR,
HE, EAFERERTNETF, HERE.

ERERS Mathematica FEIMNEERERNT:

Listplotan[A] Plotsn [Evaluate[u[x, y] /. soll, (x, @, 1}, {y, 8, 1}]

2, &2
exercise 2:

20 . 8 time: 4388 error: 0.00133152
40 : 12 time: error: 0.00044
60 2 115 time: error: 0.00031
0] . 15 time: 46256 error: 0.00051

N
N
N
N




MEEINAIR, SEMEREDUKBOA R HEE, RSEEEIES RIFHIRI.
EXE, ENPERKE, HMBEEFRATUERITNER:
500 dter: 23 time: 17 39 error: 0.00057
800 iter: 2: time: 4 0. 0010
1 i 9 / error: 0.00144
1500 iter: 38 3789495 error: 0.00038

I, AR E XN IR EE MM ITEER 2R BT,

N
N
N
N

3, &3

exercise 3:

congrade : 6 time: 368
j i time:
time: !

PEEEAMPMFEREE, HEBEENRERE/R, FRRELFA o[LBRSZE
HREmEA{1,-2,3,-2,1}, RESSHERHMBLLRN], MEMRMITENRZHRSER
ERZEMERMEE . XRATHEBEEZEXL EREERMBNITE. AT AT TR, &
RIEXEBEEHR, S/ XORRIVLEEHIRE,



Lab 6 LRRE
PB20000296 PR &

RADLH:

1. &
RRHURBERZEN:

power_method(vector<vector< >>A, vector<
Ju.size(), count = ©;
before;
ret = 0;
do {
count++;
before = ret;
matrix_vector_times(A, u);
=@;
i=0; 1< n; i++)
abs(u[i]) > abs(ret))
ret = u[i];
for ( i=0; i< n; i++) u[i] /= ret;
} while (abs(ret - before) > 1e-6 && count < MAX_ITER);
return count < MAX_ITER ? count : -1;

0
[

b4k ret IERARIERATTRNE, HERIFEREERNT,

2. Fith Householder it 5ER 40 P4 %
ELFFHTTER, KFEEREEE Householder T, SEIRNEENTE, X
THEBSERM, £LMTXHE:

householder(vector< >& v, begin, end) {
sigma = 0;
for ( i = begin + 1; i < end; i++)
sigma += v[i] * v[i];
if (sigma < 1le-6) return @;
alpha = sqgrt(sigma + v[begin] * v[begin]);
v@ = (v[begin] <= @) ? (v[begin] - alpha) : (-sigma / (v[begin] + alpha))
i =Dbegin + 1; i < end; i++) v[i] /= ve;

H
=2 *vle * vo / (sigma + v@ * vO);

> B.size() ||

> B[@].size() |
S colt= ol_end - A
n) return 1;

3in) return 2;
_begin) return 3;

i < row; i++) for ( j =0; j<col; j++) {
< mid; k++)
n + 1][B_col_begin + k] * C[

1 + j] = temp;

return 0;




F—KE v tEA AR E SR 205 Householder &k, 1 begin 5 end #5
o] FRYERSY, 58 TSk EINZR7REAU MATLAB
A(Arb:Are-1,Acb:Ace-1) = B(Brb:Bre-1,Bcb:Bce-1) . C(Crb:Cre-1,Ccb:Cce-1)
ERERTE HERSITE.

3. I Hessenberg {58 #E
FEAEFEAEE, L Hessenberg (kA SSIN:

upper_hessenberg(vector<vector< >>& A) {
n=( YA.size();
vector<vector< >> temp(n, vector< >(n));
vector« > v(n);
beta;
for ( k =0; k <n - 2; k++) {
for ( i=k+1; 1< n; i++) v[i] = A[i][k];
beta = householder(v, k + 1, n);
for ( i=k+1; i< n; i++)
for ( j=k+ 1; j<n; j++)
temp[i][j] = (1 == j ? 1 : @) - beta * v[i] * v[]];
if (matrix_times(A, k + 1, n, k, n, temp, k + 1, n, k + 1, n, A, k + 1, n, k, n)) return -1;
if (matrix_times(A, @, n, k + 1, n, A, 8, n, k + 1, n, temp, k + 1, n, k + 1, n)) return -2;
¥

return 0;

iXE matrix_times fIRE{EIE 0 (IR FTIFASEHE, EEFIL.
BFAREMERACEILEMRD. ATHEEKHm RNN 1, EXLEFEMERET
T EE, FARSTAERRHTHE:
flag = 0;
for ( i=n-1;1i>0; i--) {
if (A[i][4,- 1] != @) {
if (flag == @) flag = 1;
else if (flag == 1)
m=n-1i- 2;
flag = 2;
}

}
else {

if (flag == 1) flag
else if (flag == 2)
1=1;
break;

¥
¥

if (m == n) return 1;
return 9;

flag 5 0 KA mASEBEABRBEIN AT, 41 RKEm (SEERNBEE /27X
XFTT, BREZLAX AITAIEER m, A flag = 2, HEIAFERNATEERE 1 FHRE.
BT mn 5 lHERRELIEMENTE, FEREnNYEAN 1HVMEAO.

4, WELABIER

XD BERZHBBLENHRE, AIEREATANZMIEL=AFEEFRE NI
fE{ERS, Householder i ETiALIER, HEILEVMIIN LT HHRAEBR T B ER
Givens T HIE:



a = Alend - 2][end - 2],
end - 2][end - 11,
end - 1][end - 2],
end - 1][end - 1],
delta = (a - d) * (a -d) +4 *b * c;
if (delta >= @ &% abs(A[end - 2][end - 3]) < 1le-6)
t = (d - a + sqrt(delta)) / (2 * b);
temp[0][0] = temp[1][1] = 1 / sqrt(l + t * t);
temp[0][1] = t / sqrt(l + t * t);
temp[1][0] = -temp[@][1];
matrix_times(A, end - 2, end, begin, end, temp, @, 2, 8, 2, A, end - 2, end, begin, end);
temp[@][1] = temp[1][@];
temp[1][@] = -temp[@][1];
matrix_times(A, begin, end, end - 2, end, A, begin, end, end - 2, end, temp, @, 2, 0, 2);
matrix_times(P, begin, end, end - 2, end, P, begin, end, end - 2, end, temp, ©, 2, 0, 2);

b = AL
c = A[
d = A[

X delta BIAHAN, HENETIFHE, SEREAERE, N, WRAE
RANTE, BERULZ I FAOHTEHE, BUERNERE-NEIRH X BREDRS
HEZIE, Fit, RRIBERTEFRNIDE.

5. BEETE

implicit gr(vector<vector< >>& A) {
JA.size();
upper_hessenberg(A);
m, 1, count = 9;
while (!judge_and_modify(A, m, 1)) {
count++;
vector<vector< >> P = two_step_gr(A, m, 1);
matrix_times(A, ©, 1, 1, n-m, A, ©, 1, 1, n-m, P, 1, n-m, 1, n - m);
for ( i=1;1i<n-m i++) for ( j=3i+1; j<n-m j++)
swap(P[1][3]1, P[31[iD);
matrix_times(A, 1, n -m, n-m, n, P, 1, n-m, I, n-m, A, 1, n-m, n-m, n);
if (count == MAX_ITER) break;
¥

return count;

ER 7 LEXEAERE, TE Schur MMBIREMBARET, RFEFEENPE
SN EH#ITHEERE(MIXEXN AT ABAGE)., T FAR & rEEEEN
ag:

for ( i=0;1i<n; i++) {
if (i ==n -1 || A[1 + 1][i] == @) cout << A[i][i] << endl;
else {
a = A[i][i], b = A[i][i + 1], c = A[i_ + 1][i], d = A[i + 1][i + 1];
delta = (a -d) * (a-d) +4 *b * c;
if (delta < @) {
cout << (a +d) / 2 << " + " << sgrt(-delta) / 2 << " I" << endl;
cout << (a +d) / 2 << " - " << sgrt(-delta) / 2 << " I" << endl;

i

else {
cout << (a + d + sgrt(delta)) / 2 << endl;
cout << (a + d - sgrt(delta)) / 2 << endl;




LT, SEMNARTEN, AFRIRAIXEARERERLRESER, X
FEER T EZ A T RENRXN ATHTERNEMEHE.

HERRR:
1, @1

10000000 ticks per second
the following timings are all in ticks

exercise 1:

iter: 19 time: 4188 2 =%
iter: 79 time: 8308 : 1.87939
iter: 11 time: 2588 : —-100

NTRE BROYMESAKRE—IDEAN 1, Afth o MENmE. HREIXTUL
W, BENBSEESMERRANXR, MNSMALTE, XMVEENEE, 26H
BRI T REN (D2 —ZWR) M EMHE.

2, 2.2

0.139166 — 0.992482 I

.0197298 + 1.00935
iter: 61 .0197298 - 1.00935
eigenvalues: 180153 .997987

1.01427 + 0.0809094 I .180153 - 997987
.01427 - 0.0809094 I .337067 .959186
.98722 + 0.2040331 I .337067 .959186
.98722 - 0.2u40331 I .485239 .894551
.933657 + 0.392562 .485239 .894551
.933657 - 0.392562 .620783 .805861
.855163 + 0.532585 .620783 .805861
.855163 0.532585 .738999 .695936

0

0

solving:

HHHHHHHHHHHH

.753722 .655393 .738999 .695936
(T2 = sl .836861 .56782 I
.63234 + 0.753394 I 836861 56782 1
.63234 — 0.753394 T 916481 125519
S ST S L ELE .910u81 .1425519

. 507606 .810547
.956335 .273781
.417028 871033 973781

)

)

0.

.417028 - ©.871033 -956335

.289893 + 0.9U6U98 .968102 .120724
.289893 — 0.946498 968102 .120724

.139166 + 0.992u82 952627
WERN b, 5 Mathematica LTI MAREMERENBRE=UBI—H, 5
wEMRBERT.

[oclcoloNolNoNolNoNoloNolNoNoNoNoNoNoNoNol

1
C]
0
]
]
]
C]
0
]
C]
C]
0
]
]
C]
0
]
)

3, 2.3
BHEITE:



comparing:

iter: 3
eigenvalues:
17.4389

2.87153 + 0.642579
2.87153 - 0.642579
6.81809

iter: 3
eigenvalues:
17.4755

2.86869 + 0.688311
2.86869 — 0.688311
6.78713

iter: 3
eigenvalues:
17.5119

2.86611 + 0.731749
2.86611 — 0.731749
6.75589

MEERBETIUEIL, 7 x M 0.9 B 1.1 IBMPEAMTHIEEIEN T, By
T, MEMHENLEBENIRAN, HEEEKIEM.

xS

SRR 18] 3AM-OAM, B3R B IE] Kb T4 T MATLAB #5381 C P2 0 5
MERRR, FREETERSRA THSL



Lab 7 SKBIRE
PB20000296 APk ¢
R EESE
1. B>R Jacobi &R

AT BREBEEMTE REARBRILLMNY, MIRFEAGRAS

ERASUEFST, FILA Givens FRHEHEMENLIETINE X :

jacobi_once(vector<vector< >>& A, vector<vector< >>& P,
JA.size();

(Alqllal - A[pllp1) / (2 * A[pllal);

tau + (tau >= 0 ? 1 : -1) * sqgrt(tau * tau + 1);

/ sgri(t * t + 1);

* ¢

;1< ny i) {

A[il[p] * c - A[i][q]

= A[i][p] * s + A[i][q]

t1;

t2;

[p] * ¢ - P[i][q] * s;

[p] * s + P[i][q] * c;

t1;

t2;

1
t
= 0;
t
t

1
2
1
1

i
i

i=0; i< n; i++) {
= A[pl[i] * c - A[q][i] *
= A[pl[i] * s + A[q][i] *
t1;
t2;

HAEY pq FEXNEN c 5sfE, RIAMNNERFREENR T TRE.

2. it 3 Jacobi
FEERERAER L, 135X Jacobi HEEERE£M:

jacobi(vector<vector< >>& A, vector<vector< >>& P) {
JA.size();
err = 0;
for ( i=0;1i<n; i++)
for ( j=1+1; 3 < n; j++)
err += 2 * A[i1[3j] * A[11[3];
err = sgrt(err);
count = 0;
while (err > le-7) {
flag = 0;
for ( i=0;1i<n; i++) {
i+1; 3 <n; j++) {
[

for ( j=
if (abs(A

flag
jacobi_once(A, P, i, j);

il[31) > err) {
i

}
}
if (flag == @) err /= n;
count++;
}

return count;

LA,



XEBESINT flag AEXBR P HRXBELRIMAE err 8y, MRZFELIMNE err TFE, B
FAZIREEE R, o, BRXREIZBLAFBNREITE.

o, BFRERENTRELS, BENASPMNEREMERBE B X TH output
XA

if (if_write) {
ofstream outfile;
outfile.open(filepath, ios::out);
outfile << "A:" << endl;
for ( i=0;1c<n; i++) {
for ( j=0; < n; j++)
outfile << A[i][j] << "\t';
outfile << endl;

}

outfile << endl;
outfile << "Q:" << endl;
for ( i=20; i< n; i++) {
for ( j=08; j < n; j++)
outfile << P[i][]j] << "\t';
outfile << endl;

}

cout << "file written done™ << endl;

3. Ik
AL RERNERSREHEL SR, IXEEHP LMARETEH:

count_change(vector<vector«

n = JA.size(), res

g = A[@][e] - mu;

for ( i=9;1<n; i++) {

if (q < @) res++;

if (i <n-1) {

if (q == @) q = abs(A[i + 1][i]) * le-6;
g =A[i+ 1][1i + 1] - mu - A[i + 1][i] * A[i + 1][i] / q;

}

Iy

return res;

FTH BB EES:
bisection(vector<vector< >>A, m) {
r = inf_norm(A), 1 = -r;
count = @;
while (r - 1 > 1e-6) {
t=(r+1) / 2;
if (count_change(A, t) >=m) r = t;
else 1 = t;
count++;

}

cout << "bisection iter:
return (1 + r) / 2;

<< count << endl;




4, FHEERTE

WAFBEEERBE MRBEIEKRBENREA, AHESIATE-EPIETSH
HENER.

TENSENT:

double find_eigen(vector<vector<double>> A, int m, vector<double>& x) {
int n = (int)A.size();
double value = bisection(A, m);
for (int 1 = @; i < n; i++) A[Li][i] -= value;
vector<int> u(n - 1);
gauss_elim col pivoting(A, u);
int count = 9;
vector<double> xold(n);
do {
xold = x;
vector_pb(u, x);
forward_subs1(A, x);
back_subs(A, x);
double sum = @;
for (int i = @; i < n; i++) sum +=
sum = sqrt(sum);
for (int 1 = @; 1 < n; i++) x[1] /=
count++;
if (count == 10) break;
} while (max_diff(xold, x) > 1le-6);
cout << "inverse power iter: " << count
return value;

HTRBEND T E—LEHRM, REEAREESE 10X, AP LMREEC
HaE R, KON BEM=KERREB T .

ERRET:

1, &1
B ER T

10000000 ticks per second
the following timings are all in ticks

exercise 1:

n: 50

iter: 16
eigenvalues:
2.00379 2.01516 2
2.44184 2.52198 2
3.45267 3.57213 3.
4.66471 4.77957 4
5.63239 5.70043 5
file written done
time: 1226825

n: 60
iter: 17
eigenvalues:
2.00265 2.0106 2
2.31245 2.36994 2
3.06005 3.15217 3
4.0515 4.15435 4.
5.02959 5.11649 5
5.74057 5.78897 5
e

file written don
time: 1864890




n: 70
iter: 17
eigenvalues:
2.00196 2.00783 2
.23226 2.27537 2
.80306 2.8751 2.
.6044 33,6915 3.
.u8194 4,56732 U
.26665 5.33387 5
5.80739 5.8uU35 &5
file written done
time: 2902867

n: 80
iter: 19

eigenvalues:
2.0015 2.00601 2
.17927 2.21273 2
.62752 2.68496 2
.27964 3.35253 3
.03878 4.11629 4.
.79216 4.86277 4
.42786 5.48109 S
5

GO EWWNN

5.85145 5.87939
file written done
time: 4249714

n: 90

iter: 19
eigenvalues:
2.00119 2.00477
.14249 2.16918
.50298 2.54965
.04013 3.10126
.69054 3.75893
.37748 4.44504
.01987 5.07864
.504191 5.58495
5.882 5.90424
file written done
time: 5488313

O EEWNNN

n: 100

iter: 20
eigenvalues:
2.00097 2.00387
.11593 2.13771
.41172 2.45029
.85994 2.91159
.41757 3.47736
.0311 4.09328
.604165 4.70025
.19062 5.24002
.62532 5.66078
5.90403 5.92214
file written done
time: 5926616

[ %BFE7E output XA ]
o UAEL, BERIGIT % Jacobi /D ERFREM SERIEAREAIUR ST, Fa st
B,

O EEWNNN
O EEWNNNN
U EEWWNNN

2, @2

bisection iter: 23
inverse power iter: 10
smallest: 0.800967503
time: 210028

. 0087
L0513
.0890
.1181
.1358

.1318
.11e4
.0784
.0389

(oMo NoNoNo NNl
[oR-N-N-NoNoN-N-N-N-)
[oR-N-N-N-N-N-N-N-N-)
cCooPPE@ OO
000000000

]
°]
[°]
]
0
0.1406
0]
]
[°]
°]




bisection iter: 23
inverse power iter:
largest: 3.99903

i ;151381

—0.0887
-0.0513

-0.0890
-6.1181
—-0.1358
—0.1406
-0.1318
-0.11e4
-0.0784
—-0.0389

HERME, MO CREEF AL, GEMELRE.

ﬂﬁﬁ?ﬂﬁmm_mtt Lab 6 55, FiLEHFI&ZE—NE SVD, {EiHEBLEHE
7 HFH L EEREEEAREHRDER T tli;l% RIEVFAN . Jpeg



Lab 8 LBIRE
PB20000296 PR &

CAOSCIR :

1, “Xfak
FHRPEORIIRIT, 2AFL, FRXITTH householder T H U:
for ( J=k; J<my j++) v[jl = A[FI[k];
beta = householder(v, k, m);
for ( i=k; i< n; i++) {
ufi] = o;
for ( j=k; j<m; j++)
ufi] += beta * v[j] * A[J1[i];

¥

for ( i=k; 1< m; i++) for ( J

A[i][3] -= v[i] * u[]j];

}
for ( i=0; 1i<m i++) {
ufi] = ©;
for ( j=k; j<m; j++)
uf[i] += beta * U[i1[3] * v[jl;

i =0; i<m i++) for ( j=k; J<m; j+) {
= uf[i] * v[]1;

EENIFERV:

if (k == n - 1) break;
for ( j=k+1; j <n; j++) v[i]
beta = householder(v, k + 1, n);
for ( i=k; i<m it+) {
ufi] = o;
for ( j=k+1; j<n; j++)
ufi] += beta * A[1]1[3] * v[]i1;

i=k; i< m; i++) for ( j
ufi] * v[jl;

0; i < n; i++) {

j=k+1; j<n; j++)
ufi] += beta * V[i][j] * v[]l;

i=20; i< n; i++) for ( j=k+1; j<n; j++) {
VIiI[3] -= u[i] * v[3l;

2, BsHAIE
for ( i=0;1«<n; i++) {
if (A[i][i] < 1le-10) A[i][i] = @;

if (i == n - 1) break;
if (A[Li][i + 1] < le-1@) A[i][i + 1]




EmETTHER 0 fF

now = n - 1;
while (A[now - 1][now] == @)
if (--now == @) return 1;
end = now + 1;

while (A[now - 1][now] != @)
if (--now == @)
return (begin = @);
begin = now;
return 9;

HIREER 1 MR BAE WK,

3. BXATAE
ATEHTEHTTEEX,
#define sq(x) (x * x)

#define 12(x,y) sqrt(x * x + y *
AR EN BTN EFF BRI EERACK
[ 1, IEH#HTQRIER:

FRBLEE, #HITMN,
FiRE o, #HTT—4, BNIR

zero_diag(vector<vector<
m= ( JU.size();

for ( i = begin; i < end - 1; i++) i
J=1+1;3<end; j+) {
]

for (
a = A[i][j], b

c=b/ 12(a, b), s =

[11[3] = @;
A[J1[3] = 12(a, b);
for (

= 6Lz
= t2;

if (j <end - 1) {
A[il1[j + 1] = -
A[JI[]. + 1] *=
}
}

return 0;

}

return 1;

4. Wilkinson s
XEP IR BARBHT

m= ( YA.size();
n=( JA[@].size();
alpha = sq(A[end -
delta = (sq(A[end -
beta = A[end -
mu = alpha -

1][end -

>>& A, vector<vector<

1]) + sq(A[end -
2][end - 2]) + sq((end -
2][end - 2] * A[end

HTWSHE:

% begin 1 end #HE T HIERAALE .

y)

XFIF Givens &, 2R

>>& U,
f (A[1][1] == @) {

ALF103
a / 12(a, b);

=0; t <m; t++) {
tl = ¢ * U[t][i] - s * U[t
t2 = s * U[t][i] + ¢ * U[t

[31;

1
10315

* ALII0].+ 115

FHEARE:

2][end - 11),

3) < begin ? @ : A[end - 3][end - - alpha) / 2,

- 2][end - 1],
sq(beta) / (delta + (delta >© ? 1 :
y = sq(A[begin][begin]) - mu,
z = A[begin][begin] * A[begin][begin + 17];

-1) * 12(delta, beta)),



HEERIERP, EXFILIE:
c=y/12(y, z), s = -z / 12(y, 2);
for ( t =0; t <n; t++) {
tl = c * V[t][k] - s * V[t]l[k + 1];

£ =5 VItI[k] + ¢ * V[t][k + 1];
V[t][k] = t1;
VIt][k + 1] = t2;

¥

if (k > begin) A[k - 11[k] = 12(y, z);

y = ¢ * A[K]I[k] - s * A[Kk][k + 1];

A[KI[k + 1] = s * A[KI[k] + c * A[K][k + 1];
-s * ALk + 1]1[k + 1];

ALk + 1][k + 1] *= c;

EEITTAIE:

c=y /12y, z), s = -z / 12(y, 2);
for ( t=0; t<m t++) {
tl = ¢ * U[t][k] - s * U[t][k + 1];
t2 = s * U[t][k] + c * U[t][k + 1];
ULt][k] = t1;
ULt][k + 1] = t2;

}
ALKI[k] = 12(y, z);
if (k < end - 2) {
y = c * A[k][k + 1] - s * A[k + 1][k + 1];
Alk + 1]1[k + 1] = s * A[k][k + 1] + ¢ * A[k + 1][k + 17;
z = -s * A[k + 1][k + 2];
Alk + 1][k + 2] *= c;

5. 52¥ SVD
ZOIEERNT, USVEBANE 0 58[E, MEBEMMEHNER, RETTEE:

SVD(vector<vector< >>& A, vector<vector< >>& U, vector<vector< >>& V) {
m = A.size();
n = A[@].size();

if (m < n) return -1;

for ( i=0; 1<m; i++) U[L][1i]
for ( i=0; i< n; i++) V[i][i]

bidiag(A, U, V);
begin, end, count = @;

while (!judge and modify(A, begin, end)) {
if (zero_diag(A, U, begin, end)) wilkinson(A, U, V, begin,
count++;

}

return count;




HERRET:

10000000 ticks per second
the following timings are all in ticks

iter: 10
time: 12301

ep: 6.66134e-16
eq: 1.11022e-15
et: 0.090278
SVD:

©.382658
."759848
.835333

.09577

. 89472

.60196

.1445

.98101

.o4702

O EWNRPRRPROO

14.310 ©.000
.000 32.298
.000 0.000
000 .000
000 elelc]
.000 .000
000 000
.000 .000
.000 .000
.000 .000
.000 .000
.000 .000
.000 .000
.000 .000
.000 .000
.000 .000
.000 .000
.000 .000
.000 .000
000 000
000 000
000 000
000 000

A
2
0
0
0.
0.
0
0.
0
¢}
0
0
[c]
0
0
0
0
0
[¢]
0
0.
0.
0.
0.
0.
0.
0.
©);
0.

®POO000000000000000000O0OND00
POC000OO0000000000000OOEOODD
PO00000000000000000000WO0000
POO000OP00000OIOO0COONOO0ODD
coccoooooccc00000000ro000000
POOCCOOPO000OOOOO0OOOOOOODO
PPPLPPPPOP000PPO0000PERR0R00
POOC00O0000000000 0000000000
POO0 00000000000 0000000000000

[clcNcNcNoNoNoNoNooNoNoloNoloNoNoNoNolNcoNoNcNololol

-0.028 0.124 -0.089 0.060 -0.047 ©0.717 0.624 0.252
-0.522 0.224 -0.385 -0.211 0.117 0.098 0.031 -0.066 0.102
-0.063 0.017 -0.043 0.185 0.105 0.001 -0.589 0.732 -0.088
0.759 -0.227 -0.188 -0.029 -0.117 0.074 -0.016 -0.001 0.015
-0.019 0.057 -0.006 0.212 0.207 0.098 ezl -0.055 -0.772
-0.135 0.156 0.191 -0.053 -0.891 0.266 0.020 0.077 -0.093
-0.050 0.090 0.642 0.257 0.098 -0.347 -0.053 -0.205 0.282
-0.048 0.060 0.297 0.432 0.006 0.160 0.013 0.087 -0.245
0.011 0.023 -0.056 -0.028 0.002 0.015 -0.004 -0.002 -0.004
-0.348 -0.924 0.035 0.046 -0.088 -0.001 0.005 -0.026 -0.o040
0.035 -0.030 0.436 -0.779 0.118 -0.096 -0.149 ©.084 -0.341
-0.030 0.042 -0.261 0.050 -0.302 -0.864 0.046 0.065 -0.237

D00




U REAERFARRTR, BRETMEZTHERL

7 \fl:l:

HERHEIRBHRL

BREXEFZEHNREENZAZETER CH+AESERZET R Eigen HF
Python /il Numpy 5% MATLAB “REBLLIX 5% (

ITERIH 7T RZ 21 MATLAB fhRURDAE BX C 9t Ty, EeR TARFIIREA—1%, £FH
C++Hy— KIEMTIALTE -

Rz HBHKREE. jpg
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